

身残志坚勇担当 无私奉献报桑梓

——记全国最美退役军人马永庆

本报记者 束 蓉

今年9月,宁夏退役军人、中卫市建莹水果种植专业合作社法人马永庆荣膺2022年全国“最美退役军人”称号。这是继2019年出租车司机王富国后,我区又一名获此殊荣的退役军人。作为自强不息的优秀退伍军人代表,马永庆用坚强不屈的脊梁和永不言弃的铁骨,无私奉献,回报乡邻。

对马永庆而言,是家乡和部队培养了他,因此他退役后也要竭尽所能报效国家,回报社会。现年58岁的马永庆出生于沙坡头区永康镇一个农民家庭,参军被他视为改变命运、报效祖国的机会。1984年,马永庆如愿

本报讯(记者 孙振星) 9月24日,记者从银川市西夏区民政局了解到,为切实保障困难群众基本生活,扎实稳住经济,西夏区民政局周密安排、迅速部署,深入各乡镇、街道,为干部、困难群众送上“温暖包”,兜牢困难群众基本生活保障网。

据了解,前三季度辖区城乡最低生活保障标准、孤儿养育津贴、分散供养特困人员三类补贴平均提高了2030元/人/年,增发一次性补贴

校园里来了20辆公交“爱心摆渡车”

为减少人员聚集,高校要求家长和私家车辆一律不准进入校园,这让西安建筑科技大学草堂校区的学子们有些犯难。为帮助学生和家长克服眼前困难,近日,西安公交五公司“爱心摆渡车”开进了校园。

记者了解到,在了解到学生行李较多,尤其新生行李物品更多的情况下,西安公交五公司九车队也接到学校的转运求助。五公司九车队提前计划部署,9月16日6时,20辆公交车开进西安建筑科技大学草堂校区,帮助转运学生和行李,解决学生入学“最后一公里”。

九车队队长张海峰带领20余名优秀驾驶员、公交志愿者组成志愿者服务队,往返该学校南门与学生宿舍之间,单趟距离约1公里左右。在运送过程中,志愿者们时不时向新生讲解西安特色景点以及换乘公交信息,让大家了解西安的历史文化和风土人情。

“我之前很发愁怎么把行李搬到宿舍,没想到刚到校门口就发现有公交摆渡车帮运行李。公交志愿者还帮我们把行李一起送到宿舍楼下,真是太暖心了。”该校信息与控制学院的大一新生小陈在志愿者的帮助下,10分钟就完成了“入学搬家流程”。

现场记者注意到,每逢有返校学生到校,公交志愿者们都会热情询问,并主动把上车学生的沉重行李搬到车上,非常贴心。“我们的校园摆渡车已经持续有三四年了,对于外地学子而言,返校之路真的很艰辛,所以我们就想能帮学生解决一些实际问题。”张海峰介绍,疫情期间,为了积极配合疫情防控工作,车队也是首次尝试将车厢服务延伸至车外。(据《西安日报》)

进入部队,在新兵连集训中军事素质过硬,被嘉奖1次;1987年,马永庆在战斗中被炸断左腿,荣立二等功。“没有过不去的坎!我要像军人攻山头一样,攻下这个难关。”经过多次手术,马永庆丢掉拐杖装上假肢,踏上了新的人生征程。

1989年底,转业后的马永庆自主创业,带领8名退役军人共同就业,创办中卫市建莹水果种植专业合作社。多年来,不管创业如何艰难,马永庆从不拖欠职工的工资,更不拖欠国家的税款。多年来他的企业依法纳税70余万元。不仅如此,他还长期为残疾人和南部山区、地震灾区

捐款捐物;帮助34名下岗失业人员、残疾人员、退役军人就业;不间断资助家庭困难的学生上学。2005年,自治区政府、残疾人工作协调委员会授予马永庆“全区自强模范”荣誉称号;

2008年,被中卫市政府评为“自强模范先进个人”;2009年5月,被中卫市残疾人联合会聘任为残疾人创业协会会长。

2003年11月,马永庆作为自强不息优秀退役军人代表,被宁夏军区邀请在全区作巡回宣讲。从这之后,马永庆克服假肢的行动不便,经常深入机关、乡镇、村(社区)、校园进行义务宣讲,用实际行动诠释新时代革命

精神。2009年,马永庆被民政部授予“全国优秀复员退伍军人”荣誉称号。

2021年,自党史学习教育开展以来,中卫市沙坡头区成立“老兵红色宣讲团”,马永庆得知消息后,第一时间主动报名加入宣讲团。截至目前,马永庆开展红色宣讲50余次,听众达2万余人次。他说:“我是一名参战退役军人,我要用自己的亲眼所见和切身感受,让大家牢记革命先烈的无私奉献精神,倍加珍惜今天来之不易的幸福生活。”马永庆用一名退役军人对党和国家事业的无限忠诚,不断实现着弘扬革命精神的目标。

西夏区推出多样“温暖包”兜牢困难群众保障网

本报讯(记者 孙振星) 9月24日,记者从银川市西夏区民政局了解到,为切实保障困难群众基本生活,扎实稳住经济,西夏区民政局周密安排、迅速部署,深入各乡镇、街道,为干部、困难群众送上“温暖包”,兜牢困难群众基本生活保障网。

据了解,前三季度辖区城乡最低生活保障标准、孤儿养育津贴、分散供养特困人员三类补贴平均提高了2030元/人/年,增发一次性补贴

213.58万元,因突发困难、疾病、疫情等原因实施临时救助113户277人共73.27万元(较去年同期增长43.2%),累计发放各类救助补助3501万元(较去年同期增长5%)。通过入户走访、邻里访问等方式,认真核查4240户次家庭基本信息、家庭情况等,经动态复核共退出各类保障对象197户331人,新增235户473人。

按时足额发放各类困难群众救助补助资金,不断完善以最低生活保

障、特困供养人员政策为主体,高龄低收入老年人津贴、孤儿养育津贴、残疾人两项补贴、流浪乞讨人员救助等专项制度为辅助,急难救助为补充的保障机制。通过实地走访慰问,为600余户困难群众送去价值18万元的米面油等生活物资。链接宁夏义工联、春雷天使爱心会等社会资源,通过“爱心助困志愿行”项目认领特殊困难家庭户147户315人,开展10次公益慈善活动,募集爱心物资94

余万元,惠及1200户困难家庭,充分发挥社会公益慈善救助力量。

西夏区将继续开展社会救助政策培训,不断提高基层工作人员政策理解深度,加大政策找人力度,推进社会救助兜底保障工作的精准高效落实,畅通困难群众申请救助渠道,对涉及基本民生保障的苗头性问题和突出问题,及时回应并作出相应保障举措,让党和国家暖心的政策红利全面、充分、切实惠及困难群众。



日前,在杭州市临安区昌化镇白牛村电商大楼的农创客中心,张青(右)与昌化镇党员志愿者讨论直播培训计划。张青回乡联合当地青年志愿者组建“云上白牛·同心荟”特色电商平台,组织“农创客”开展直播培训。

近年来,浙江省杭州市临安区打造集仓储、培育、直播等于一体的新人农创客中心,并推出一系列政策激励培养现代农业人才,鼓励“农创客”返乡发展现代农业项目。目前,杭州市临安区累计培育“农创客”300多人,建成返乡创业孵化基地5个,开展创业项目150余个。

新华社发

襄阳市总工会15条举措关爱职工助企纾困

日前,湖北省襄阳市总工会组织开展“小微企业工会经费全额返还”暨“职工爱心消费助农专项资金”发放活动。据悉,今年6月以来,襄阳市总收集梳理了54个问题,制定出台了15条关心关爱职工群众、助力企业纾困解难的措施。

这15条措施包括深入开展职工“四史”宣传教育,开展襄阳工运旧址寻访活动;发挥25个劳动关系发展态势信息监测点作用,常态化排查化解劳动纠纷;评选首届十佳“县市级劳模(职工)疗休养基地”,组织5000名劳模(职工)健康体检和疗休养;返还上年度小微企业已缴

纳的工会经费;开展工会会员创业担保贷款;聚焦困难职工群体开展就业创业援助;开展选树先进班组、工匠、技能工人的“百千万”工程;新建劳模创新工作室30个,深入实施职工“求学圆梦”行动,为300名产业工人提供学历提升补助60万元,等等。

(据《人民日报》)

昔日“索道医生”如今驾车巡诊

奔腾的河水上空,架着一道滑索。一位身穿白大褂、肩背医药箱的医生,把自己挂在索道上,从河岸一边滑向另一边。这幅画面,曾是云南怒江的“索道医生”邓前堆重度过无数的行医日常场景。但如今,随着公路通到每个村里,邓前堆的村医生活也发生了巨大变化。

据微信公众号“央视新闻”报道,乡村医生邓前堆所在的村庄是云南省怒江傈僳族自治州福贡县石月亮乡拉马底村。这里山高谷深,人口稀少,共有6个村民小组,分布在怒江西两岸。

30多年前,邓前堆刚成为一名乡村医生时,村民往返两岸间,只能通过一条百米长的溜索。因为老弱妇孺和身体虚弱的病人,无法通过危

险的溜索来村卫生室检查,邓前堆就决定学习自己过溜索,到对岸给乡亲们看病。

“刚开始学的时候,又害怕又紧张,特别是晚上没有月亮的时候,过溜索比较危险。”邓前堆回忆说:“我习惯在一只手上,抓一把草,再握住溜梆,用另一只手照着电筒。快到对岸时,用力捏住手里的草作为缓冲,就能刹住了。”

有人曾劝邓前堆放弃乡村医生的身份,到外地打工挣钱。但他婉拒说:“生在拉马底村,长在拉马底村,为乡亲们做点事是我的责任。”

几十年来,无论白天黑夜、刮风下雨,只要有村民病了,邓前堆都随叫随到,通过索道奔波于高山峡谷间。村民亲切地叫他“阿邓医生”。

“这几年村里的变化太大了!”邓前堆说,村里新的卫生室建起来了,乡村医生从最初的1个增加到4个,乡亲们“小病小痛不出村”的目标基本实现了。他说:“我和乡亲们感情都很深,就是这份感情和信任让我每天活得开心,很有价值。一辈子当村医,绝不后悔!”

“索道医生”的坚守以及近年来当地村民生活发生的变化,令许多网友感动。网友“杨勇”留言说:“坚守乡村,医者仁心,邓医生了不起!”网友“海滩”留言说:“通过扶贫,让溜索变成了大桥,村民出行更方便了,医疗水平也提高了。看到邓医生和村民们现在过上了更加美好的生活,真替他们高兴!”

(据《人民网》)

宁夏理工学院志愿服务队注册志愿者创新高

本报讯(记者 束 蓉) 9月24日,记者从宁夏理工学院获悉,在该院倡导的“让爱心永存校园,用真情奉献社会”的志愿主题下,该院的注册志愿者2022年创新高,达到了8632人。

宁夏理工学院学雷锋青年志愿服务队坚持“团结、热情、务实、创新”的工作作风,奉行“奉献、友爱、互助、进步”的大学生志愿者准则,自成立以来,开展了一系列主题鲜明、富有成效的学雷锋志愿服务品牌。

据该院志愿服务队负责人罗军介绍,学院挖掘“自强之星”“大学生年度人物”“优秀青年志愿者”等典型模范人物,深入宣传青年志愿项目、先进人物和感人事迹,不断提高青年学生对志愿服务的关注

“90后”医生成功捐献造血干细胞

9月20日上午,历经3个多小时的采集,九江市濂溪区“90后”红十字志愿者袁芳彬在南昌大学第一附属医院成功完成了造血干细胞捐献。这袋176毫升的“生命火种”将为一名血液病患者送去生的希望。

今年32岁的袁芳彬是九江市第三人民医院中医科的一名医生,热爱公益的他曾多次参与无偿献血活动。早在2019年中华骨髓库采集

样本时,袁芳彬就报名成为一名造血干细胞捐献志愿者。“捐献造血干细胞,不仅是生命的接力,也是爱的传递。”袁芳彬告诉记者,“救死扶伤、奉献爱心”是他自小的理想,他希望受捐者能带着这份爱,健康快乐地生活下去。

据悉,袁芳彬是九江市第37例、濂溪区第5例造血干细胞捐献者。

(据《江西日报》)

河南新郑公益组织为百名学童开笔启蒙

100名一年级新生身着汉服,净手沃盥、整理衣冠、拜师敬贤、击鼓鸣志……河南省新郑市近日举行百名学童开笔礼仪式,以实际行动传承和弘扬中华民族尊师重教、尊贤尚德、尊老孝亲的优良传统。

此次活动由新郑市委统战部、新郑市慈善总会主办,新郑市新的社会阶层人士联谊会具体承办。近年来,新郑市新的社会阶层人士

(据《人民政协报》)

乡贤名医来义诊 服务乡亲暖人心

为关爱乡亲健康,服务家乡卫生,切实解决基层群众看病难题,近日,浙江省杭州市富阳区环山乡政府、环山乡社区卫生服务中心联合省老卫协、富阳文化交流促进会医疗卫生专业委员会、支部委员会等,组织25名省、市级乡贤名医走进环山社区卫生中心,组团给家乡人民送健康,让老百姓在家门口就能享受到高水平医疗健康诊疗服务。

此次义诊专家涉及专业领域广泛。专家们向来的居民开展内分泌、肿瘤防治、胃肠道疾病、妇科疾病、儿童生长发育等方面医疗义诊活动。此次活动结束后,中心的各位家庭医生受益匪浅。大家纷纷表示这样惠民义诊活动能让老百姓在家门口享受到省级医疗机构高水平的健康诊疗服务,对于基层医生来说是一次很好的学习机会。

(据《人民政协报》)

咖啡培训帮助听力残疾人实现就业



9月24日,听障咖啡师陈佳悦(左二)在自己经营的咖啡馆里与听力残疾人亲属们进行交流。

每年9月的第四个周日是国际聋人日。在古城西安的陕西省城市经济学校,新一期主要面向听力残疾人的“无声咖啡师”公益培训正在进行。通过近一个月的学习与实操,学员们不仅能够掌握咖啡制作的技能,还可以了解经营咖啡馆的全部流程,这将为他们日后在这一领域的创业与就业铺平道路。

自2019年起,西安“无声咖啡师”公益培训项目已举办8期,累计培训听障学员近200人次,截至目前已有20多名结业学员在全国多地的咖啡馆工作,在馥郁咖啡香中实现人生价值。

新华社发